

中国成功举行历史上最大规模海上阅兵

新华社青岛4月23日电 中国23日下午在青岛附近黄海海域举行海上阅兵,庆祝中国人民解放军海军诞生60周年。

这是人民海军历史上最大规模的海上阅兵,也是中国第一次举办多国海军检阅活动。

胡锦涛主席乘坐“石家庄”号导弹驱逐舰,检阅中外军舰艇。

阅兵分为海上分列式和海上检阅两部分,历时近1个小时。

在分列式中,潜艇群、驱逐舰群、护卫舰群和导弹艇群组成的舰艇编队以单纵队通过阅兵舰,电子侦察机、警戒机、歼击机和直升机组成的空中编队按批次跟进飞行,一一接受检阅。

中方受阅部队共计25艘舰艇、31架飞机。它们全部是中国自主研发的装备,其中核动力潜艇、“兰州”号导弹驱逐舰等是中国海军的最新型装备。

《2008年中国的国防》白皮书说,经过60年的

建设,海军已初步发展成为一支多兵种合成、具有核常双重作战手段的现代海上作战力量,初步形成以第二代装备为主体、第三代装备为骨干的武器装备体系。

来自俄罗斯、美国、法国、印度、韩国等14个国家的21艘军舰按照作战舰艇、登陆舰艇、辅助船、训练舰的先后顺序和吨位大小编泊在预定海域,接受了检阅。

这些舰艇是从18日晚起陆续抵达中国青岛的。它们当中,近一半军舰曾访问过中国,有的还曾与中国海军进行过联合军事演习。

中国海军司令员吴胜利上将表示,这次海上阅兵旨在展示中国和各国外军维护海上和平、共建和谐海洋的能力和决心。

海上阅兵是海军这一国际性军种特有的海上礼仪活动。中国海军曾参加过俄罗斯、新加坡、韩国等国海军主持的国际舰队检阅。自1980年中国海军舰艇编队首次走出国门以来,人民海军足迹遍布五大

洲、四大洋,并与外军举行了37次联合海上军事演习。

“海洋是世界各国海军共有的家园,维护海洋安全,营造和平、和谐的海洋环境是各国海军义不容辞的责任。”吴胜利说,中国海军愿借多国海军活动的机会与各国海军促进交流、加强合作,共同维护海洋安全。

随着海上阅兵的成功举行,20日开幕的多国海军活动圆满结束。

在此前的几天里,围绕“和平、和谐、合作”的主题,29个国家的海军代表团和来访舰艇官兵举行了高层研讨会、专业交流、双边会谈和舢舨比赛、篮球比赛、军乐联合演出等文体活动,并互相参观了各国舰艇。

来自数十个国家的驻华武官、记者及中国各界人士数百人观摩了海上阅兵。

举行这次阅兵的海域,在2008年夏天曾举行过北京奥运会帆船比赛。

从20日开幕到23日结束,纪念人民海军成立60周年多国海军活动的一幕幕,在中外海军官兵心中留下了美好的记忆。

军舰入港:有朋自海上来

时间:4月18日至20日 地点:青岛港 事件:各国军舰陆续抵港

镜头回放:一连几天的阴雨和大雾,让青岛港水天苍茫。

18日晚,随着墨西哥“夸乌特莫克”号风帆训练舰在夜雾中渐渐清晰,码头上的人们兴奋不已——这是此次活动抵达青岛的第一艘外舰。

在接下来的两天里,青岛港云集了各种各样的海军舰艇。从外形冷酷的俄罗斯“瓦良格”号导弹巡洋舰到性能先进的美国“菲茨杰拉德”号导弹驱逐舰,从加拿大“保护者”号补给舰到排水量仅270吨的澳大利亚“佩里”号巡逻艇,从原本计划到索马里打击海盗的韩国“姜邯赞”号驱逐舰到让印度人引以为豪的印度“孟买”号导弹驱逐舰,青岛港仿佛正在进行一次军舰博览会。

与各国舰艇几乎同时抵达的,还有乘飞机赶来的各国代表团。

为庆祝人民海军成立60周年,29个国家的海军代表团和14个国家的21艘舰艇应邀参加在青岛举行的多国海军活动。

20日下午,韩国“独岛”号两栖攻击舰缓缓驶抵青岛港码头,这是参加这次活动的排水量最大的外国战舰,也是最后一艘抵达青岛港的外国海军舰艇。

“独岛”号抵港几个小时后,海军司令员吴胜利海军上将在青岛大港码头宣布,庆祝中国海军成立60周年多国海军活动正式开幕。

点评:此刻,世界上有两个海湾云集各国军舰:胶州湾和亚丁湾。和平,是它们的共同背景。

高层研讨:如何创建“和谐海洋”

时间:4月21日 地点:青岛北海宾馆 事件:多国海军高层研讨会

镜头回放:来自29个国家的海军代表团团长,大多是各国海军最高领导人。让各国海军高层直接面对地坦陈各自想法、共商维护海洋安全的大计,是这次多国海军活动的一项重要内容。

北海宾馆阳厅里,表达与聆听都充满激情。对于每人10分钟的发言时间,大多数代表似乎都意犹未尽。

建立安全的海洋环境离不开合作,应对海上挑战呼唤信息共享机制,国际人道主义援助和联合海上搜救等领域存在广泛的合作空间,和谐的人际关系是构建和谐海洋和世界的基础……各国代表的发言中,“合作”与“和谐”是被提及最多的词语,而“军事力量”“军事存在”等传统的“高频词”反倒出现较少。

中国海军司令员吴胜利就构建“和谐海洋”提出了五点倡议。这些倡议与研讨会“和谐海洋”的主题一样,得到了各国海军将领的认同与响应。

“世界海军将领个人之间培养起良好的关系,这样的是取得互相尊重和互相信任的基石。”美国海军作战部长拉夫黑德海军上将的这句话,道出了研讨会的另一层意义。

点评:对于任何形式的合作,人与人的交流比装备见面重要得多。

文体活动:中外军人汇入欢乐海洋

时间:4月21日 地点:青岛奥帆基地、五四广场等 事件:舢舨比赛、军乐联合演出、篮球赛、足球赛等文体活动

镜头回放:一首首熟悉的旋律,回荡在青岛五四广场。

中国海军北海舰队军乐团用“五环旗下”和“老朋友进行曲”两首歌曲,欢迎各国朋友。韩国水兵在用韩语演唱了《我们热爱你》后,又唱起了脍炙人口的中国歌曲《甜蜜蜜》。印度海军军乐团奏响了改编自中国的乐曲《好日子》,引来阵阵掌声……

“从音乐中,从这片土地上,我感到了中国人民的友好和热情!”法属“葡萄”号舰长弗里德里克·布农说。

与音乐一样,舢舨比赛也是世界海军进行交流的传统项目。青岛奥帆中心,来自澳大利亚、巴西等国的13支代表队展开争夺。

比赛一开始,见中国两支代表队稍稍落后,巴基斯坦海军观众站在岸上替中国队大声加油。新西兰和澳大利亚海军的观众一边为本国代表队加油助威,一边向热情的中国观众挥手致意。不用说,欢快的拉丁旋律响起的地方,一定是在巴西的海军观众了。

歌声,助威声和海风一起推动着舢舨在海面上飞驰。一位观看比赛的新西兰海军女军官说:比赛成绩并不是最重要的,关键是我们比赛中建立了友谊,分享了快乐!

点评:各国海军的快乐,让中国海军的这个生日更加快乐。

专业交流:用“海军语言”交谈

时间:4月22日 地点:青岛大港海军俱乐部 事件:各国舰艇专业技能交流

镜头回放:交流以自由论坛的方式进行。来自20多个国家的约200名海军军官和专业人士分成6个主题讨论组,自由选择话题内容,探讨各国舰艇专业技能的异同,分享观点与经验。

6个讨论主题为:舰艇救生装备及海上救援的组织实施,现代舰艇航海保障与训练,舰艇损害管制训练设施与训练方法,舰艇气象保障装备及气象保障的组织实施,舰艇物资保障装备及生活与医疗保障的组织实施,舰艇装备技术保障的组织实施。

新华社北京4月23日电 23是中国人民解放军海军成立60周年纪念日,国外各大通讯社纷纷予以关注,称赞中国海军走向复兴。

据路透社报道,作为一支追求和平而非进攻的武装力量,中国海军在60周年纪念仪式上展示了其复兴实力,中国核潜艇部队也首次在青岛亮相。

庆祝仪式是在中国海军越来越自信,期待走向深蓝”的背景下进行的。继明朝郑和“宝船”下西洋之后,中国当代海军的军舰为护航商船驶到了更加遥远的索马里海域。

美国陆军军事学院研究员赖大卫最近撰文说,打击索马里海盗行动只是中国向大国迈进过程中的一小步,真正的考验是世界不得不捍卫自己核心利益,或者同美国发生冲突之时。

前来参加中国海军成立60周年庆典活动的美国海军上将、作战部长拉夫黑德接受路透社记者采访时表示,此行主要目的是推进两国关系。拉夫黑德说,能全瞻仪上展示的各种舰艇和飞机当然是一件有意义的事,但是更重要的是各国如何使用他们的海军力量?目的是什么?如何同其他国家打交道?

法新社报道,23日起,中国海军将举行为期4天的纪念活动,来自美国、俄罗斯、法国、巴西、墨西哥等14国的21艘舰艇全程参加,中国的核潜艇部队首次亮相。数国海军军舰齐聚青岛,用中国海军副司令员丁一平的话说:“就像是世界各国海军的‘奥运会’”。

法新社援引丁一平接受采访时的话说,中国有核潜艇并不是什么秘密。发展核潜艇是保卫中国国家安全的必然要求。与美国、俄罗斯等国相比,中国核潜艇的数量并不多。

美联社报道说,核潜艇的亮相标志着中国海军采用新舰艇以及新武器系统的信心逐渐增加。

盘点海上阅兵精彩瞬间



中国海军核动力潜艇公开亮相



兰州号导弹驱逐舰亮相



海军航空兵震撼登场



这是中国海军的歼击轰炸机编队临空



俄海军“瓦良格”号导弹巡洋舰接受检阅



墨西哥海军“夸乌特莫克”号风帆训练舰接受检阅

和平的承诺

新华军事评论员 贾永徐 壮志

洋。

此前,吴胜利在接受新华社记者采访时表示,无论中国海军如何发展,积极防御的根本性质始终不会改变,坚持自卫的根本原则始终不会改变,维护和平、促进发展的根本立场始终不会改变。

包括中国海军在内的中国军队的和平追求,源自于中国的军事战略。今年1月,中国发表《2008年中国的国防》白皮书再次强调,“中国实行积极防御的军事战略,在战略上坚持防御、自卫和后发制人的原则”。

今天,共同应对海上传统安全和非传统安全威胁,已经成为全世界需要面对的课题。正如法国太平洋海军司令维绍在此次研讨会期间所说的,在21世纪,没有任何一个国家能够单独应对海上安全威胁。

世界和平离不开中国,海洋的安全需要中国海军。因此,世界海军史无疑会记住2009年这个春天,中国首次向海盗横行的亚丁湾派出海军护航编队,首次举办多国海军活动,并表达出这样的强烈愿望:和平、和谐、合作。

中国海军走向深蓝
走向复兴

“不论现在还是将来,不论发展到什么程度,中国都永远不称霸,不搞军事扩张和军备竞赛,不会对任何国家构成军事威胁。”胡锦涛23日上午在会见参加中国海军成立60周年庆典活动的29国海军代表团团长时指出,包括中国人民解放军海军在内的中国军队,永远是维护世界和平、促进共同发展的重要力量。

构建“和谐世界”是中国的一贯宗旨。但,没有和谐海洋,就没有和谐世界。

建设和谐海洋,是世界各国人民的共同追求。把“和谐海洋”确定为本次多国活动的主题,宣示了中国海军与世界各国海军共建和平之海、友谊之海的美好愿望。

正因如此,在两天前举行的多国海军高层研讨会上,中国海军司令员吴胜利向各国海军发出这样的倡议:坚持联合国主导,建设公正合理的海洋;坚持平等协商,建设自由有序的海洋;坚持标本兼治,建设和平安宁的海洋;坚持交流合作,建设和谐共处的海洋;坚持敬海爱海,建设天人合一的海洋。